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  ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ. αριθ. 1696/06.12.2021 Ερώτηση Βουλής της Βουλεύτριας κας 
Αναστασίας-Αικατερίνης Αλεξοπούλου  που αφορά στην ανάγκη κατοχύρωσης των 
πηγών του Ιλισσού ως αρχαιολογικό μνημείο και περιβαλλοντική διάσωση του 
Λόφου Κορακοβούνι, στον Υμηττό

Σχετ.: Η υπ. αριθ. 1696/06.12.2021 Ερώτηση Βουλής, που απευθύνεται και προς τον 
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, (αρ. πρωτ. 
ΥΠΕΝ/ΔΣΜΠ/116914/1507/07.12.2021)

Σε απάντηση της παραπάνω Ερώτησης που κατέθεσε στη Βουλή, η Βουλεύτρια της Ελληνικής 
Λύσης κα Αναστασία-Αικατερίνη Αλεξοπούλου   με την οποία ζητά να ενημερωθεί την 
προστασία των πηγών του Ιλισσού και του λόφου Κορακοβούνι στον Υμηττό,  και 
αποκλειστικά στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας βάσει του Οργανογράμματος του ΥΠΕΝ (ΠΔ 
132/2017-Α΄160), σας πληροφορούμε τα ακόλουθα :

Α. Η έκταση στην οποία αναφέρεται η Ερώτηση, περιλαμβάνεται στις Ζώνες Προστασίας του 
Ορεινού Όγκου Υμηττού. Ειδικότερα δε, για την έκταση του Δ. Παπάγου Χολαργού -στην 
οποία εμπίπτουν οι περιοχές του Λόφου Κορακοβούνι, ο κύριος κλάδος του Ιλισσού, και η 
Μονή Αγ. Ιωάννου Θεολόγου, που αναφέρονται στην Ερώτηση- μετά την εν μέρει ακύρωση  
του Π. Δ/γματος Προστασίας Υμηττού (ΦΕΚ 187/Δ’/2011), ισχύει το Π. Δ/γμα Προστασίας 
(ΦΕΚ 544/Δ/1978) σύμφωνα με το οποίο, οι παραπάνω περιοχές εμπίπτουν  σε Ζώνες 
Προστασίας Α και Β.
Το Υπ. Πολιτισμού και Τουρισμού, εν όψει της τροποποίησης του Π. Δ/τος του 1978 από τον 
Οργανισμό Αθήνας -τις αρμοδιότητες του οποίου ασκεί πλέον η Υπηρεσία μας-, εξέδωσε 
Απόφαση Προσωρινής οριοθέτησης αρχαιολογικών χώρων (ΦΕΚ 194/ΑΑΠ/2010). Βάσει 
αυτής της οριοθέτησης -η οποία ελήφθη υπόψη στο σχεδιασμό της τροποποίησης του Π. 
Δ/τος Προστασίας που εκδόθηκε το 2011-, οι αναφερθείσες στην Ερώτηση Βουλής περιοχές, 
εντάχθηκαν εξ ολοκλήρου στην Ζώνη Α «Απόλυτη προστασία της φύσης και των μνημείων». 
Η Ζώνη αυτή χαρακτηρίζεται ως περιοχή απόλυτης προστασίας της φύσης, με στόχο την 
απόλυτη προστασία των οικοτόπων, των ειδών χλωρίδας και πανίδας και την οικολογικά 
συμβατή ανάδειξη των ιδιαίτερων φυσικών, γεωλογικών και ιστορικών χαρακτηριστικών του 
Υμηττού, και επιτρέπονται μόνο χρήσεις που είναι συμβατές ή κρίνονται απαραίτητες για τις 
ανάγκες προστασίας της περιοχής.
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Β. Η Υπηρεσία μας, προωθεί προς έγκριση Σχέδιο Προστασίας του Ορεινού ‘Όγκου Υμηττού, -
μετά την προαναφερθείσα εν μέρει ακύρωση του Π. Δ/γματος του 2011- κυρίως προκειμένου 
να προστατευθούν περιοχές που λόγω της ακύρωσης του Π. Δ/τος, εμπίπτουν πλέον σε 
καθεστώς χαμηλότερης προστασίας. 

Σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία διαβιβάστηκε η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) σε εμπλεκόμενους Φορείς -μεταξύ των οποίων τόσο το Υπ. Πολιτισμού 
και Αθλητισμού όσο και οι πέριξ Δήμοι-, προκειμένου να εκφραστούν οι απόψεις τους.  Τόσο 
στο κείμενο της ΣΜΠΕ -όπου περιλαμβάνονται πολύ εξειδικευμένες αναφορές σε διακριτά 
κεφάλαια της μελέτης- όσο και στους χάρτες που τη συνοδεύουν, έχει καταγραφεί, αναλυθεί 
και αξιολογηθεί το σύνολο των ρεμάτων που διέρχονται από τον ορεινό όγκο  – με ιδιαίτερη 
μνεία στα σημαντικά ρέματα, που προστατεύονται και από το Ρυθμιστικό Σχέδιο Αθήνας- 
Αττικής (ν. 4277/14), αλλά και οι αρχαιολογικοί χώροι & τα μνημεία (αρχαιότητες, σπήλαια 
με ευρήματα, βυζαντινοί ναοί, ίχνη υδραγωγείων, μεταλλευτικές στοές, λατομεία, ευρήματα 
αρχαίων οδών, ναών, τάφων, φρεάτων κά) 

Στο πλαίσιο της Διαβούλευσης, η Γενική Δ/νση Αρχ/των και Πολιτιστικής Κληρονομιάς του 
ΥΠΠΟΑ, α) εξέδωσε  Απόφαση για Προσωρινή οριοθέτηση και αναοριοθέτηση αρχαιολογικών 
χώρων βάσει του άρθρου 12 (παρ. 2) του ν. 3028/2002, στο πλαίσιο της διαδικασίας 
εξέτασης της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) του Σχεδίου 
Προστασίας Ορεινού Όγκου Υμηττού (ΦΕΚ 580 /Δ/21), και β) διαβίβασε έγγραφο με τις 
απόψεις της επί του προτεινόμενου σχεδιασμού της Υπηρεσίας μας, 

τα οποία ελήφθησαν υπόψη από την Υπηρεσία μας στον προτεινόμενο σχεδιασμό Προστασίας 
του Υμηττού.

Γ. Μετά τη Γνωμοδότηση του Κεντρικού Συμβουλίου Πολεοδομικών Θεμάτων & 
Αμφισβητήσεων (ΚΕΣΥΠΟΘΑ) του ΥΠΕΝ επί του Σχ. Π.Δ/τος, η Υπηρεσία μας έχει προωθήσει 
το φάκελο του Αναθεωρημένου Σχ. Προεδρικού Δ/τος Προστασίας Υμηττού για την 
θεσμοθέτησή του και άμεσα θα διαβιβαστεί στο ΣτΕ. Βάσει αυτού του Σχ. Προεδρικού 
Διατάγματος, που έλαβε υπόψη τις απόψεις του ΥΠΠΟΑ, οι περιοχές που αναφέρονται στην 
Ερώτηση εμπίπτουν στην Ζώνη Α - Υψηλή προστασία της φύσης και των μνημείων, όπου 
απαγορεύεται κάθε είδους δόμηση. Η ζώνη αυτή καθορίζεται ως περιοχή υψηλής προστασίας 
της φύσης, με στόχο την προστασία των τύπων φυσικών οικοτόπων, των ειδών χλωρίδας και 
πανίδας και την ανάδειξη των ιδιαίτερων φυσικών, γεωλογικών και ιστορικών 
χαρακτηριστικών του Υμηττού.
Επιπλέον, τα σημαντικότερα ρέματα του ορεινού όγκου (ρέμα Τζιώτη, ρέμα Χαλιδούς, ρέμα 
Βάρης, κλάδος Ιλισού που διέρχεται από τον Δήμο Παπάγου - Χολαργού) οριοθετούνται 
σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και περιλαμβάνεται στη ζώνη Α η έκταση η οποία 
καταλαμβάνει πλάτος 50 μ. εκατέρωθεν του άξονα των σημαντικότερων ρεμάτων του 
ορεινού όγκου, όπως απεικονίζονται στο διάγραμμα που συνοδεύει το Σχ. Π. Δ/τος (το όριο 
αυτό, προσαρμόζεται αυτομάτως επί του οριοθετούμενου ορίου κάθε φορά που δημοσιεύεται 
σε ΦΕΚ η κατά νόμο οριοθέτηση των ρεμάτων αυτών).

Δ.  Στην Απόφαση του Υπ. Πολιτισμού και Τουρισμού για Προσωρινές οριοθετήσεις των 
αρχαιολογικών χώρων στην περιοχή του Υμηττού (2010), περιλαμβάνονται και οι περιοχές: 
Αρχαιολογικός χώρος στη θέση «Κορακοβούνι» (Δήμοι Αγ. Παρ/ευής και Παιανίας_ΔΕ 
Γλυκών Νερών), καθώς και ο Αρχαιολογικός χώρος Κορακοβούνι (Δήμος Παπάγου-
Χολαργού). Ειδικότερα, για τον δεύτερο χώρο επισημαίνεται στην παραπάνω Απόφαση: 
Δίπλα στον λόφο από το εκκλησάκι της Αγίας Ελεούσας και μέχρι την Μονή Αγίου Ιωάννου 
Θεολόγου ελίσσεται η πορεία του ιστορικού ποταμού Ιλισού, που αναφέρεται από αρχαίους 
συγγραφείς και του οποίου οι πηγές εντοπίζονται σε αυτήν την θέση

Συμπερασματικά και αναφορικά με το 1ο υποερώτημα της Ερώτησης Βουλής, μετά την 
ολοκλήρωση της θεσμοθέτησης του νέου Π. Δ/τος του Υμηττού,  -πέραν της αρχαιολογικής 
νομοθεσίας-, στις περιοχές που αναφέρονται, θα ισχύει και η προστασία του Ορεινού Όγκου 



3

Υμηττού, με συγκεκριμένες ήπιες χρήσεις, όρους &  περιορισμούς, αλλά και απαγορεύσεις  
(στη Ζώνη Α – όπου εμπίπτει ο κύριος κλάδος Ιλισσού και οι αρχαιολογικοί χώροι 
Κορακοβουνίου-, επιτρέπονται μόνο χρήσεις που είναι συμβατές ή κρίνονται απαραίτητες για 
τις ανάγκες προστασίας της περιοχής, όπως έργα αντιπυρικής προστασίας, πυροσβεστικοί 
κρουνοί, παρατηρητήρια, πυροφυλάκια κά, και  απαγορεύεται κάθε είδους δόμηση) 

Για το 2ο υποερώτημα, η Υπηρεσία μας δεν έχει αρμοδιότητα. 

Η Διευθύντρια

Ε. Διαμαντοπούλου
Αρχ. Μηχανικός

Εσ. Διανομή:
1. ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ
2. Δ/ΝΣΗ Σ.Μ.Α.Π.Π.
3. ΤΜΗΜΑ Α
4. Δρούγα Ι. 


	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	Protocol: Α. Π.: Εισερχ. ΥΠΕΝ/ΥΠΣΥΝ/119399/4505
Ημ/νία: Εισερχ. 14/12/2021
Α. Π. Αποστολέα: ΥΠΕΝ/ΔΣΜΠ/116914/1507
Ημ/νία Αποστολής: 13/12/2021
	AkrivesAntigrafo: 
		2021-12-14T07:28:37+0000
	Not specified




